goob2050

00O BASIC (3) 000000

oooao 0o

0

0O
20060 50 240

0000000 http://www.math.meiji.ac.jp/ "mk/syori2-2006/

gooobobbobbbobobouodgoooooooooobobbbobbobooobobbbboon
O00O0oO00Oo0oobooO0oDOO BASICOODODOOODOOoOoooboooOobooboooo
gbboboooobbooooboon

1 0000

e 10 1000000000000 BA(DOOO")0DODODDODODOODODO3BOOODOO
obooboobogoboobboosBbooboobuooboobodsbo30bd
gbooboogoboboboogoobon

2 Oooboboobobobobobobon

21 0JOO0oon

00 fO00 «0000OD00ODODOOODO

) (g "(a
£ =3 D ey = pa)t @)+ DD e

n.

00000 (0000000000000 00oooooOoOoOooooooIvV, 0000

00000000)0
N /

000000 f(z) 000000000000 0O0O0000O0OO0O0O0O0O0 nOD0OOOON
gobbodo

") (g
Sp(x) == Z f k;'( )(x —a)*

00000000 f(zx) OOODODODODOODOOOOO



22 QJ0O000OOO edOnO

000000 (Euler OO, Napier 000000)e 000000000 OOOOO
el e"=expx U xz=1000000000

Uzx=100000

gbobobodg 1obooggn

10

1 11 1

d = =1+41l+s+ o4+ =27182818011--- (000D000DOO)
~ j! 2 ' 3l 10!

0 (00000000 7000000)ed000000000O0
0000000000000 0000000000000000000

- gd: 0 }:?:107 gooodad

s=0
for j=1 ton

s=s+(q; OOOODOO)
next j

1
gboobooooon aj = — gooo
J!

aozl, a; =

gbbbuoooobbbuoobobboooobbobogb

(/%:Ejﬁmqw:mmmmmm
j=0
REM OUOO0OU0OO0OOUOOoOOooodgo
n=10
REM a0, sO
LET a=1
LET s=a
for j=1 ton
LET a=a/j
LET s=s+a
next j
print s

end




2.3 004A (000O00OO)

gbbobooooboobbobuoooobood

Subject (00 ) 00000000 4A000000O

e00000O0DOCOO 100000000000 00D0 (DODDODOOODODDODOODOOOOO
0)0OoOoOoooooooOO0ooooooooooooooooooooo

24 arctanx UO0O0OO0OOO ~0O0OO0O0O0OO

bbb ~0O0O0O0

r=4arctanl (00000000000 OOOOOOOODO),

1
T=6arctan— (DOOOOOO
7 ( )
O000 arctan OO ODODDDODOOOOOOOO
0000000000000 oooooooooooooooog

_ = (=)' oy T = (-1 2j—1
arctanz = Z -—t = nll_{go Z 27—_195 J

o 2n —1 =

Oo0oooo
i—1
a (—-1)] 221
27 —1
OO0o0ooooooboooboobuoobobobooooo

= (1)

gobdbg ooooagod

oodooddifa; O

gbobobooouoogobbbooooboboooobobon



e piarctan.bas ~

rem piarctan.bas —-- U0 00000000000 000000O000nm OO0
rem arctan x UUOUOOO n OOOO0O

input x

input n

f=-x*x
t=x

s=0

for j=1 ton

a=t/(2%j-1)

s=s+a

t=f*t

next j

print "arctan(x) OO ";s

print "U 0 40 ";4%*s

print using "m O OO=-.###"""""" ";4*xs-pi

end

N J
000000 darctanl =4(1-14+1—...) 0000000 »00000000000
000000000000

W=

n 4s,,
10 | 3.04183961 - - -
100 | 3.13159290 - - -
1000 | 3.1405926538

m = 3.14159265358979323846 - -- U UL UL UDLOUDOODOOOLOOOOOOOODOODOODO
goboboooobbboooobbboooobbboooonooboon

25 00O 4B

Subject OO OOOODO4ABMIODOUODOODO 6O 60D00DOOOOO

0000000000000000000O0O0O 100000000 0ODO (boODoODODOOOO
000000 1wooooogooooooo)o

arctan U0 0ODO000O0000O0O0O0OO0DOO00O00OODOOOOO0O0OD0

AGMO0O0OO0ODOOOODOOOOOOODOOO



3 Uuooooogno

3.1 JUooon
3.1.1 00doobo

googoboogobooboboobooobbboobboobboobboobooobo
gboboboooobbobuoooobbbuooooboooooboboon

obooobog
gooboood

g =

0000000 (OCO0O0O0O0D (O ODDDDDODDODDODDODDODDOOOO0DO0D0D0D00000O0OO0o
O0000000o0)o

goggggogobboboboboobbbobbbbbbbbbobobbbobobbooooo
gooboooobbb ~O0000obbb0oooobbbooobo

3.1.2 0OU00O0oO0obObOoOOoodgon

gbooboogoobobooooboon
gob -roogobon 2#r0
gooboogon
000 000000 7?0

goobogbboobboooboboobboobbooboooboonoboobobaon
00000000000000000000YODODO000000D00000000 47720
00 47r3/300000000000000000000000)0

000000000000000000000000000000000 0 (74,700
0)0000000000000000000 2000000 n0O00OD0OD0OOOOOOOO
O0000000000ooDoooooU0O0oooooooooOOoOoooooD)o

3.1.3 0OUOoogooo

gboogbouobugbbboobbudobbooboobbogboooboobbbo
000000000000 00000000000000000000000 (Johann Heinrich

000000 00000000000000 «20000000000000000000000#7200
gobooooogooobobooobobobobooboboobobooboboobobooboboobg
gbooboobobooxbd+ 30o0obooboboobooboboobooboboboobooobobo
gbooboboooobobuoobobuoobobooboboobobooboboobooboooboboda
obobooobooobooooboooooooobooobooooobooobooooobooobooboobooonoo
obooobooooboon



Lambert, 1728-1777, Miilhausen (Mulhouse, 0000000 ) 00000 Berlin 00000,
O00000000000oooooOo0)0o (el 0)DOoOoDOoOOO

tanx =

7T—"-.

00000 000000000C tanz 000000 DODOOCOOOODODOCOD (OO
O00000000000ooDoooooOon)o

000000000000000000000MO0000000000 (00000000
0000000000000)0000000000000000 (Carl Louis Ferdinand von
Lindemann, 1852-1939, 00 Hilbert 0000000002 0000000 (18220)0

3.1.4 0OU0O0O0oOobObOOOO0oOoOon

gbboodgbobbuooobbooabobuooobbbuooobbooobboboodabn

gboogbbogboobboobuoobbooboobbodbooogboon 310
32000000000000000000D00O0O0O0O0O0O0 3.14000 (3.14 <7 < 3.15)
gboboboooobboooobbbuoooobbogn

Looobooooboooboooooobboboooboobboobbobooobo
gboobboobbodbboobboduobbuoobboobbuoobboouboooo
000000000000 (000000 oooo)o

gboogbobodgbobooboobbooboboboobbbooboboobboobo
0000000000000 000O0000ODO0O000OO0O00bLOOOO0 (100000000
0000000000000 0o0o0U0ooooDooooOO0U0oUooooDooOD)O
O0: 00000 (loo00000000) 000000000000 (boooooooooo
O0000O0)0DO0OC0OO0oO000UooOoooDooooUoOoUOoooDoo

0000314 00000000000000000000000O0O0(CDO0O0bOODOOO
0000000000000...) 00000000 300000000000000000 1m
gbobooodbl lmmO0O0000000ooOoooobooobobooobobognboo
gbbobuoooobbbodoodobo

3.2 JO0O0oboooood
3.2.1 OUOO0oOobObhOOoOoOobobobOOoOoOon

gboogbobodgbboooboobboooobuoboobbogboooboobobo
gbbogdboobodboodobobooboobbbodobbodoboooobooobo
gooobobobbbbobbbbddooooooooooobobbboobobobbbooo

D00 60000000DD0ODOOO



ooooooooOoooooobbooobo0ooooooobboooooobooooboboooo
OOo0oO00Oo0ooOOo0oOo0dbOoO0DOO00oo0oOoooO0OooOObDoOoooOoDOoooOo
ooo

00000000000 300000000 (000 http://www.math.meiji.ac.jp/
“mk/syori2-2006/jouhousyori2-2006-04/node8.htnl D0 0000000 OOOODOOO
OoooboboooooboobobooboobooboobobobooooooYsboboboonog
O000000ooooon

10 1
3+ — 3+ =
+71<7T< +7

gboobooooobobodn

gooboboooogobbbboooooobbbboooooobbbooOo 10000 O
0000000000000 0000 (00000 Oo0O0o0oooOoOO0o0DooooOoo0oOo
O000000oooo)o

0000 Ludolph van Ceulen (1540-1610, O 0O O O Hildesheim 0000000000
Leiden 00000)0000 22000000 300000000 (1590)000000
Oo0oon

3.22 0OUOO00O0OO0OOO0OODOOOOO0ObOOO00

gooboboboboboobobbbobbooddooooooooobobboboobobbbbon
oboboooboobobuoobmuooboobobooboboobobboboobo
HEN

1 1 1
(1) %:arctan1:1—§+g_?+
ooboaoo
(2) arctanx:iﬂz%—l (|z| < 1)
2n—1

O00000oooooooo®o
00 (2)00000000000000000000000000000 Taylor OO

(g
fy =3 gy

n.

gbobogoboogbbuoggooobbuooobboobb 4000000 b0o0nooo
0000 (0000000000000 000O0)000oooooooo

‘00000000002x=10000000000000000000000000000000O00O0O0
gbobooboooooboobooooboooon



~Bu ™
arctan 0 O QO QOO

i y1+2-+24 +- i
arctanxr = —_— =
3Y T35 Y=15 2

godod (L.EulerDDDDDDDD)D
OO Newton DO QO QOO
122 1-32° 1-3-527

arcsmx—x—l—§§—|—ﬁg 5 4-67

ooooood
00 arcsin? 000

o0

|2”
(arcsinz)? = Z 2n+2 2
n

oooooo gooooooon

O Euler O 1737 0 0000000000000 0OO0O0OO0OO0O 17220000000

gbooooog

J

00 (1) 000000000 (0000000000000 0ooOODOOOOoDoOoO)O
gboobooogobooo

00000 0 arctcan DO OO OOOOOONO

goobon



KDDDD N

Abraham Sharp (1651-1742)

— = arctan —.

V3
John Machin (16801752, 00 00 0OO0O0OOOO) 0O 1706 OO

>

T A act 1 ¢ 1
— = 4 arctan — — arctan —
4 5 239

godd 1oooobbbobbodoooooooobbobobbooooouooobooboboobn
William Shanks (1812-1882) 0 707 000000000 (67000000 OOO)O

L.Euler (1707-1783, 0000 Basel 000000000 Petersburg 00 00) O 17370
ooooboooogn

T tan = + arctan - 90 arctan = 4+ 8 arctan -
— = arctan — arctan — mw = arctan — arctan —.
A 2 3’ 7 79

Charles Huttion (1737-1823) 0 1776 D00 O0OO0O0OOOO

T — 2arct 1+ t ! 2arct ! t ! t 1+ t !
— = 2arctan - + arctan - = 2arctan — — arctan - = arctan - + arctan -
1 r n3 r n7 retan o r 117 retan o rctan

3

1
=3 tan — tan —.
arc an4+arc an 99

000 C.F.Gauss (Johann Carl Friedrich Gauss, 1777-1855) O O

1 1 1
% = 12 arctan e + 8 arctan = 5 arctan 239"

1 1 1 1
Z = 12 arctan % + 20 arctan ﬁ + 7 arctan E + 24 arctan %

00000 (18630) 000 90000000

% = 2805 arctan — 398 arctan + 1950 arctan + 1850 arctan

1
5257 9466 12943 34208

1 1
2097 arct 1484 arct 1380 arct
aa17g T cUdrarctan gogg o lasdarctan jueeg lsedarctan oo e

+ 2021 arctan + 80§

0000000 (0DO000000000 —0OO0o0oOoOoOoOoOOOoODOOOOOODOOO
O0)0(O000o0ooo0oO0o0ooOoOog20060 503000000000)

1896 00 F.CM. Stéormer 0000000000 DOO0OO0ODODODO (2002) 0O000ODOO
gobbobuogoobobooooboobgeed

1 1 1
% = 44 arctan =t 7 arctan 539 12 arctan e 24 arctan 19943

-

‘0O000o000O0DO 400h, Stormer DOOOO0O0DODO 1h7vh 00000000

J
ooo oooo

arctan

485

0600000000000000D0000 OO0, 0O ODOOOODDOOOODDODDO



200200 10 2400 00000000D000000000D0O0000000 00000
(1982)

T 1 1 1
— =12 — 2 —— — 4+ 12
1 arctan 19 + 32 arctan w7 5 arctan 739 + 12 arctan 110443

00000000 (http://www.asahi-net.or.jp/ ypbk-tkn/, DO O OO bit 19830 40
0000000000000000000000OO)o

3.3 AGM (DOOO0OOO)O0ooOoOod

(000 —0000000)

Ve U0 00000O0ODOO0ODOO10DO0O000O0O0O0OO

E.Salamin 0 R.PBrent 00000000000 DOOOOOOO
(Salamin-Brent 000000000 GaussLegendre 0000 O0DO0O)

a=1,b=1//20000

ap ‘= a, bo = b,

an + b,
(3) U1 1= =5, bni1 := Vayby, (n=0,1,2,---),
Cp = /a2 — b2 (n=0,1,2,--)
gooooooooood
2a;,
Ty = ———
1> 2%
k=0

gbooobao

lim 7, =7 (OOOO).
N J
gooodoodoooooioodoouooooooo sO0O000O000OO0OOO

0000 20000 (4 000000000DODOO0OO00000O00O0ODOOOO0O0O0000

9—(n+1)

(4) T= Tl S — 3

(r—m,)? (0DOO0O),

_—~.on+1
T =, < m2ontie T

gbooooog

(00000000ooooooooooon)
gbobbobuodooouoobobbooooobomooobboobouoooooobooo
gbobobooodgobobod

‘iooooao (19272006, DO 0OD0O0OO0O0O0OO0OOOOO0)0D0O0OO0OO0DUOOOOOOOOOOOOOOOO
00 WWW OO0 (http://www.asahi-net.or.jp/ ypbk-tkn/) 0000000

10



() 000000000

1 d w/2 do
:/ ° :/ (0<k<1)
o V(I —a?)(1—ka?)  Jo 1— k2sin®6

gobobobooooon

_ 22
t/vl vIZRe —/ V1—k2sin?0 do (0 <k <)

V1—2x2

0O 000 O O

0000000 Legendre 0000 (Legendre’s relation) 0 0 0O O O
(5) K(K)E(K')+ K(K)E(k) — K(k)K(K') = g (000 K :=v1-k?)

gobobooon kzl/ﬁDDDD

© () -2 (7)< (35) -3
V2 V2 v2) 2
(ii) K(k), E(k) DODODOOOOOODOO (arithmetic geometric mean, AGM) 000000
0000000000000 000000o0oooooooooog I(a,b), J(a,b) O

do Tr/2\/2 TR ad db
I(a,b) := . J(a,b ::/ a? cos? 0 + b*sin“ 6 d
(,0) Va2 cos? 0 + b2 sin® 6 (a,0) 0

goobooboogd

I(a,b)M(a,b) = g J(a,b) = (a - Zzﬁﬁ) I(a,b)

000000000 M(eb) O @b000000000000000@B)000000
00 {a,}, {b,} 000000000000O0:

M(a,b) := lim a, = lim b,.

n—oo n—oo

0000 {) O
cn 1=/ |aZ — b2

dodooogodogood
Kk)=I1(1,k), E(k)=J1K), k¥=v1-k

goboboogoobooo

5 (@) -Tmmm #8305 e



(0 (6) 0000000000
WZ2M(LUV®2

1= 2]

n=0

gboogobogobogiogbbuogbboobooobooobuodrbgobooon
000000000 1976 000000000000 (0D000)000000O0O00000O0O
gobbobobbuodgoogobbobbbuooooobbbobiblactan OO OOOO
OO000000ob0ob0obDobooooboboobobOoO19r OO Strassen O Schonhage U
O0000000@O000 Fourier 00000000 O0)000O00O0O0OO0ODOOOOOO
000000000 n000000000 O(R?)00000O0(rlogn) 000000000
gboboboooobbbooobboboogobboood

3.4 UOJUUoon

3.4.1 OU00OgoOOOOO0

(0ooo)

Chudonovsky OO0 (DODOOOO)
1 12 " (S (2k —1)(6k — 5)(6k — 1)
T 640320372 —1)™(545140134n + 13591409).
T 640320372 HZ:O (H 013106720 (—1)"(545140134n + 13591409)

0000000000000 O0OO0
1 2V2 & [ (2k — 1)(4k — 3)(4k — 1
——’WE:OI( )k = 3)( >>mmm+n%y

T 9801 &~ 2k3198*

3.4.2 DRMUOOOOOODO...

ooao

AGMOO000O0000000 AGMOOO0OO00O0000000000000000000
000000000000 DRM(D000000)0000Oarctan 000 Ramanujan O O
00000000000000000000000000000Oarctan 00, AGM, Ramanujan
00000000 O(n(logn)?) (p=2,3)00000000000000000000000
000000000000

00000ooo (bRM)DO0OOO0OO0OOO0O0OODOOOOOODOOOODOOO,O

00 (20060 10 250,30 30)

http://www.hucc.hokudai.ac. jp/pdf/Ushiro/20050224gijyutsu/papersd/papers.
pdf

Dogo20060 s0000000000200200000000000000000000
O0arctan UOODODO0DO0DO0O0O00O000OUO0O00D0actan UOOOODODOOO0OOODOO
obooboon

OoOOob0oO0boo0n...Ramanujan JOOO0DOOO0OO

12



